

2021 年桃江县决胜小康项目总结报告

决胜小康·益阳市远洋竹制品加工项目注册资本为 500 万元，年产值 5000 万元，产品远销俄罗斯、韩国等国家。2021 年共完成产值 2400 万元，实现利润 220 万元，上缴税收 126 万元，为当地安排就业劳动力 240 人，发放工资 700 多万元。合同所涉及的 40 户受助家庭共享入股分红 2 万元，因受助贫困户家中劳动力不足或者不适应岗位等因素影响，仅有 4 户全职就业，获工资 9.8 万元，12 户兼职就业，共增收益 35 万元。决胜小康项目帮扶计生困难家庭 40 户，其中建档立卡贫困户 37 户，2020 年已全部脱贫，2021 年不仅没有出现返贫现象，而且有 5 户原建档立卡贫困户成为了致富带头人。项目实施以来，桃江县计划生育协会与所在乡镇计生协组织召开受助家庭座谈会议 5 次，赴项目实施单位进行督导 8 次，但由多种客观因素的影响，受助家庭就业率不高，但年入股分红已按时发放到位。为提高受助家庭的自身发展能力，加快其脱贫致富的步伐，努力实现项目预期，我们的主要作法是：

一、多管齐下，加强致富技能培训。一是注重对上岗受助对象的技能培训。项目实施单位对自愿来就业的受助对象采取岗前、岗中集中培训，由熟练工一对一传帮带等多种形式进行操作技能培训，提高岗位操作能力。二是注重对其他受助对象的实用技术培训。由项目实施单位提供培训场地、培训经费，采取邀请种养专家、致富能手、行业领头人到项目点集中授课的形式为其他受助对象进行专业技能培训，提高受助家庭发展

能力。2021年3月，邀请省人大代表段小霞在项目点为受助对象中的28名留守妇女传授女红技能，教她们手工制作永不凋谢的玫瑰，现已形成一定产业链和产业规模。2021年8月，会同县计生协邀请县农业局高级农业师、水果种植专家为其中的38户有种养殖意向的对象举办了为期3天的专题讲座。

二、多方施策，推动有效结对帮扶。项目实施以来，县计生协、项目实施乡镇与企业先后6次走访所有受助家庭，对受助对象的困难现状、困难原因、脱贫措施进行清点盘查、把脉问诊，从而确定对症下药的帮扶措施，建立由项目实施单位管理人员、县计生协与项目所在乡镇的相关人员进行一对一、多对一的帮扶措施。如项目负责人了解到受助对象——大栗港镇朱家村村的庄莉芬丈夫因意外死亡，其本人具有中专文化、熟悉电脑操作，就安排在其企业从事与其相适的工种，工作近一年后，考虑她便于照顾上学的孩子，就为她联系到本村担任便民服务员。同时，经镇计生协出面对接，将她纳入了产业帮扶的对象，考虑她的实际困难，项目合作企业益阳市远洋竹制品加工有限公司，给她安排灵活就业的工作岗位，可以自主完成公司分配的统计、文秘等相关工作。作为便民服务员，正常上班时间内，她始终坚守这个平凡而繁杂的工作岗位上，把关心群众、服务群众、帮助群众做到淋漓尽致，把宣传政策、内务整理、党建扶贫等工作做得有条不紊；下班时间，庄莉芬拖着疲惫的身子又开始忙前忙后：将“兴盛优选”、“人人家电商”等购物平台的货物送到货主家。由于她自身的努力，她光荣地加入了中国共产党，并被大栗港镇评为优秀便民服务员。2021年，庄莉

芬被湖南省人口健康福利基金会授予全省“决胜小康”公益项目“自强之星”荣誉称号。

三、多措并举，营造关心关爱氛围。项目开展以来，县、乡计生协和项目实施企业一道，组织项目实施企业和受助对象所在村(社区)的骨干会员推行“三帮扶”制度，即群众外出打工，骨干会员帮忙照顾老人小孩；群众外出办事，骨干会员帮助打理农活；群众遇到困难，骨干会员进行帮扶，得到了受助对象的一致好评。与此同时，在春节、中秋等传统节日、“5.29”计生协会员活动期间，由项目实施企业、县乡计生协安排一定数量的生育关怀资金，对部分受助家庭进行上门慰问。2021年春节、“5.29”计生协会员活动期间共慰问受助家庭28户，每户发放慰问金400元。